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Etat de la situation de l’EE, au regard des engagements pris 



Engagement des Ètats ‡ Rio (1992)

 

 Le concept de l’EE en AlgÈrie a considÈrablement pris de l’ampleur depuis RIO 1992. L’EE est reconnue aujourd’hui par les instances publiques et les ONG comme un moyen inÈvitable pour l’aboutissement ‡ un Èquilibre de l’environnement et un dÈveloppement durable par une prise de conscience et un changement de mentalitÈ de l’Homme vis-‡-vis de son environnement. Beaucoup d’efforts sont faits dans le domaine de l’EE par les diffÈrentes institutions (Education, Recherche scientifique, Environnement, Agriculture, Industrie, Jeunesse) et ONG. Le programme et le plan d’action de l’EE connaissent des rÈussites et des difficultÈs dans leur mise en úuvre. L’engagement pris par de nombreux acteurs de l’EE n’est pas assez valorisÈ et ne prÈsente pas de ce fait une grande influence sur les dÈcideurs. Cependant la mobilisation des acteurs de l’EE demeure importante et pourrait jouer un rÙle majeur en vue de l’implication de la population et des dÈcideurs. Certaines actions concrËtes sont menÈes notamment organisations de sÈminaires et confÈrences. Par ailleurs la lÈgislation (textes, lois, conventions) relative ‡ l’environnement a ÈtÈ renforcÈe. 



Le bilan de l’EE en AlgÈrie en matiËre de :



Politique et stratÈgies 

 L'Education ‡ l’Environnement est inscrite dans la stratÈgie et le plan d'action  de nombreux ministËres, elle n’est cependant pas  clairement dÈfinie et  structurÈe ; nÈanmoins une dynamique est enclenchÈe en vue de sa prise en charge. Les ministËres les plus concernÈs sont ceux de l’Education Nationale, de l’Enseignement SupÈrieur et de la Recherche Scientifique, de l'Environnement, de l'Agriculture, de la Jeunesse et des Sports et de l’IntÈrieur.   



Recherche et expÈrimentation

Cet aspect est pris en charge par l’introduction de thËmes de recherche en Èducation ‡ l’environnement dans le cadre des programmes nationaux de recherche financÈs par le MERS et le Fond National de la Recherche. Par ailleurs, l’Institut National de la Recherche en Education du MEN, a inscrit une Ètude afin d’Èvaluer la maniËre pÈdagogique par laquelle est apprÈhendÈ le  thËme environnemental dans les manuels scolaires.



Programmes Èducatifs

La mise en place effective de ce type de programmes bien qu’existante souffre d’un manque de structuration pÈdagogique sensu stricto. Le choix des thËmes de l’EE est conditionnÈ par la spÈcificitÈ de chaque rÈgion (zone littorale, montagne, haut- plateaux, dÈsert).



Le MinistËre de l’Education Nationale dans sa politique Èducative, a lancÈ l’introduction du thËme environnemental dans les programmes scolaires et la rÈalisation d’un guide mÈthodologique de l'environnement en coopÈration avec le PNUD.



Le MinistËre de l'Enseignement SupÈrieur et de la Recherche Scientifique a mis en place des projets nationaux de recherche portant sur l'Èducation environnementale.



Le MinistËre de l'Environnement et de l’AmÈnagement du Territoire Èlabore une stratÈgie nationale pour la BiodiversitÈ en collaboration avec le PNUD et lance un dÈbat national sur l'Environnement et o˘ figure un volet important sur l'Èducation ‡ l’environnement. Ce volet,  bien que rÈguliËrement inscrit dans ces programmes,  souffre d’une structuration inadÈquate et par consÈquent d’un manque certain de prise en charge. 



Le MinistËre de l'Agriculture et des PÍches, en particulier la DGF, ‡ travers les structures qui lui sont affiliÈes ‡ savoir l'ANN et les parcs nationaux úuvrent, ‡ travers un large Èventail de programmes, pour une sensibilisation ‡ l’Èducation ‡ l’environnement.  Cependant les objectifs louables assignÈs ‡ ces relais, ‡ travers le territoire national, sont restÈs ‡ un niveau structurel. Ces structures organisent chaque annÈe des sÈminaires, des journÈes d’Ètude, des portes ouvertes, des activitÈs pour le jeune public (concours de dessin pour enfants, visites guidÈes, campagnes de reboisement, classes vertes) o˘ les acteurs de l’Èducation environnementale se rencontrent et Èchangent leurs expÈriences.



 Le MinistËre de la Jeunesse et des Sports a lancÈ la crÈation de "clubs verts" ‡ l'Èchelle de chaque wilaya. Ces clubs sont domiciliÈs dans les maisons de jeunes et auberges de jeunesse au niveau desquelles des Èducateurs, sans vÈritable formation et programme pÈdagogique,  font dÈcouvrir aux visiteurs leur environnement et leur patrimoine. 



 Le MinistËre de l’IntÈrieur a favorisÈ la crÈation d'associations ayant pour objectif la protection de l'environnement et compte quelque 130 associations ‡ caractËre Ècologique. Le cadre associatif est bien reprÈsentÈ sur le territoire national et reflËte l’importance dans la prise de conscience du citoyen envers son environnement. 



Outils et matÈriels

Un manque certain est ‡ relever concernant les outils et matÈriels didactiques pour l'EE. Elaboration du guide mÈthodologique de l'environnement (PNUD-MinistËre de l’Education). Elaboration du guide de l’Èducateur ‡ l’environnement (programme UICN-ANN). De nombreuses affiches et cassettes vidÈos sont conÁues par les diffÈrentes structures et les ONG concernÈes.



Formation initiale et continue 

Il n'y a pas vÈritablement en AlgÈrie une formation des Èducateurs ‡ l'environnement. Des perspectives pour des formations de formateurs ‡ l'EE semblent se dessiner.  Pour les auberges de jeunesse trois stages ont eu lieu pour les Èducateurs (El Kala, BÈni-AbbËs et ChrÈa) gr‚ce ‡ un encadrement universitaire. 



AccËs, gestion et diffusion de l’information 

Les mÈdias participent ‡ l'Èducation ‡ l'environnement gr‚ce aux diffÈrents supports : Èmissions ‡ la radio et ‡ la tÈlÈvision, reportages, documentaires et presse Ècrite. Les structures publiques Èditent des supports imprimÈs (affiches, dÈpliants, revues, film vidÈo).

Pour la presse Ècrite on note de nombreux  articles sur l'environnement sans pour autant soulever directement les aspects se rapportant ‡ l’Èducation environnementale. La presse indÈpendante est certainement un relais important pour informer et alerter l’opinion publique. 



RÙle des ONG 

Les ONG qui activent dans le domaine de la protection de l’environnement inscrivent le volet Èducation et sensibilisation dans leur programme. Leur rÙle est trËs important notamment pour sensibiliser, responsabiliser, impliquer, faire participer, coordonner et prendre en charge diffÈrentes activitÈs (vÈritable EE). Cependant il y a lieu de noter que faute de subventions et de moyens les ONG sont limitÈes dans leurs activitÈs. Ces ONG sont trËs prÈsentes au niveau des rencontres, des sÈminaires favorisant l’initiation de projets. 



CoopÈration

 Au niveau national les premiËres Èbauches d'un rÈseau d'Èducateurs sont en train de se mettre en place permettant ainsi des Èchanges et rencontres entre les diffÈrents acteurs de l’EE. 

Au niveau international il existe des programmes de coopÈration entre l'UICN et le MinistËre de l’Agriculture et des PÍches, le PNUD et le MinistËre de l'Education Nationale en collaboration avec le MinistËre de l'Environnement. Une coopÈration existe Ègalement entre ONG et divers rÈseaux d’ONG europÈennes (essentiellement franÁaises, mais aussi italiennes, belges, espagnoles, Egypte et autres pays arabes Ö). 





ElÈments de stratÈgies nationales, engagement des reprÈsentants de l’AlgÈrie ‡ Planet’ere 1 (1997)

 L'AlgÈrie n'ayant pas participÈ ‡ Planet'ere 1, ce point ne peut Ítre commentÈ. 

�

Sept axes pour un Ètat de la mobilisation des acteurs de l’EE en AlgÈrie



Axe 1- CatÈgorie, nature et implication des divers acteurs de l’EE

La vision de ce que nous appelons des acteurs de l’EE fait ressortir une tendance commune ; des acteurs de l’EE sont des personnes impliquÈes dans l’Èducation ‡ l’environnement des enfants, ‡ un ‚ge o˘ ils commencent ‡ comprendre le monde qui les entoure, en les sensibilisant ‡ son fonctionnement, aux contraintes de la nature et ‡ ses fragilitÈs. Cette Èducation devrait faire partie du cursus scolaire et Ítre dispensÈe par des personnes formÈes en EE (au-del‡ des connaissances d’un enseignant de biologie par exemple, il s’agit d’Ítre au fait des enjeux majeurs de notre planËte). 



Concernant les acteurs identifiÈs, les structures gouvernementales qui s’intÈressent ‡ l’EE sont aisÈment ciblÈes ; elles sont dÈj‡ citÈes et leurs actions discutÈes dans le volet «programmes Èducatifs ». Cependant, il s’agit dans la plupart des cas de personnes qui traitent du «dossier» sans vÈrification de l’application concrËte sur le terrain. 

Les directions de l’Èducation, de l'environnement,  de l'agriculture, de la jeunesse, du tourisme, de la santÈ, ‡ travers toutes les wilayas ont des acteurs potentiels. Ils ont soit une action directe en rÈalisant des activitÈs EE ou indirecte en facilitant, sponsorisant ou accueillant ces activitÈs. Par ailleurs, nous retenons les associations de quartiers, les clubs verts des auberges de jeunesse, les clubs de biologie dans les collËges et lycÈes, les clubs scientifiques universitaires, les associations de protection de la nature, les gestionnaires d'espaces protÈgÈs, les inspections de l'environnement, les animateurs des maisons de jeunes et de culture, les scouts,  mais peu de mobilisation des associations de parents d'ÈlËves, des syndicats d'enseignants, des consommateurs, des agriculteurs. 

Il y a lieu de prÈciser que les mÈdias ‡ travers les journaux et  la tÈlÈvision jouent un rÙle non moins important dans la sensibilisation du grand public ‡ l'environnement.



Pour les ONG, regrouper les vÈritables acteurs de l’EE s’est avÈrÈ une dÈmarche pour le moins compliquÈe ; de plus, «l’Association AlgÈrienne des Educateurs ‡ l’Environnement » proposÈe depuis 1997 attend toujours son agrÈment du MinistËre de l’IntÈrieur. Par ailleurs, de nombreuses associations sont actives dans le domaine de l’environnement mais n’abordent pas de maniËre pÈdagogique et scientifique l’EE. Les rares acteurs rÈels de l’EE sont donc dispersÈs ‡ travers le territoire national et il s’est avÈrÈ extrÍmement difficile de contacter ces diverses personnes. Nous n’avons certainement pas ciblÈ toutes les personnes actives ; la liste prÈsentÈe en annexe n’est pas exhaustive et illustre bien l'Ètat embryonnaire de l'EE en AlgÈrie. 



Les actions menÈes par ces divers acteurs (confÈrences, films, participation des ÈlËves ‡ des campagnes antipollution, sorties pÈdagogiques, classes vertes) se rÈsument ‡ dispenser des informations sur l’environnement, sans activitÈs pÈdagogiques soutenues, capitalisÈes par les apprenants et ayant un impact direct sur le terrain. Leur implication est ponctuelle et disparate et ne permet donc pas une responsabilisation des acteurs.





Axe 2 - Partenariats

Le partenariat est certainement un outil privilÈgiÈ pour insuffler une dynamique d’action pour la sensibilisation du public en matiËre d’environnement. Il est ‡ noter la lourdeur de la mise en úuvre de certains projets. Parmi les exemples de partenariats recensÈs en AlgÈrie nous retenons ceux liant les institutions Ètatiques : MinistËre de l'Education Nationale, MinistËre de l'Enseignement SupÈrieur et le PNUD, le MinistËre de l'Agriculture (DGF, ANN) et l'UICN. 

Pour le partenariat informel, peu d'exemples sont recensÈs citons le RÈseau Ecole et Nature qui est partenaire du Club Nature de Bou IsmaÔl et la Salle PÈdagogique de BÈni-AbbËs.

 



Axe 3- Relations ONG, syndicats d’enseignants avec les pouvoirs publics

Dans la mesure o˘ la stratÈgie pour l’EE est embryonnaire, les partenariats entre associations, syndicats et ONG existent de maniËre informelle et sont donc peu efficaces. NÈanmoins, gr‚ce ‡ l’action combinÈe des pouvoirs publics et des mouvements associatifs, de nombreuses manifestations scientifiques et techniques sont rÈguliËrement organisÈes ‡ l’occasion de journÈes commÈmoratives de l’Environnement ; des Èmissions sur l’Environnement sont souvent diffusÈes ‡ travers les ondes de la TV et radios nationales. 



Axe 4- Enjeux environnementaux majeurs et EE

Les enjeux mobilisateurs en AlgÈrie sont clairement identifiÈs : l’eau (raretÈ, prÈcaritÈ du rÈseau de distribution, insuffisance des retenues d’eau), l’industrialisation sauvage, les divers types de pollution (gestion rationnelle des dÈchets mÈnagers, industriels, hospitaliers), la dÈsertification, la BiodiversitÈ et le dÈveloppement durable, la santÈ publique (maladies ‡ transmission hydrique, maladies professionnelles) et les Ènergies renouvelables et non polluantes (solaire, Èolienne). On note que l'information, l’Èducation  et la communication restent une prioritÈ car ces enjeux subissent des entraves en raison d’intÈrÍts divergents. La mÈconnaissance des vÈritables enjeux environnementaux fait que les pouvoirs publics et la sociÈtÈ civile ne rÈagissent que lorsqu’une catastrophe environnementale se produit. 



Axe 5- Organisation nationale de l’EE

L’Èbauche d’un rÈseau national d'EE est en cours (notamment ‡ travers la participation ‡ Planet’ere 2) et il est donc important de le renforcer. Sur le plan institutionnel,  l’AlgÈrie a construit une stratÈgie nationale pour l’Environnement (SNE) et ÈlaborÈ un plan national d’action pour l’Environnement (PNAE) sur une durÈe de 10 annÈes permettant l’intÈgration de l’Education Environnementale.

L’existence de structures telles  que les Ècoles, les maisons de jeunes,  les auberges de jeunesse et les clubs verts constitue un atout pour affirmer le dÈveloppement de l’EE.



Une premiËre dÈmarche urgente consiste ‡ crÈer une dynamique entre les diffÈrents acteurs de l’EE au sein des pouvoirs publics ; il en dÈcoulera la mise en place d’un comitÈ national qui non ferait non seulement la coordination entre les diffÈrents acteurs (institutions publiques et sociÈtÈ civile), mais rÈflÈchirait Ègalement ‡ l’Èlaboration des curricula d’un programme national d’EE au niveau des diffÈrents cycles de l’enseignement visant la culture environnementale. 



Des partenariats avec des organismes internationaux sont Èvidemment indispensables eu Ègard au peu d’expÈrience de l’AlgÈrie en matiËre d’EE. Le renforcement des moyens (communication, reproduction, documentation, finance des rencontres et colloquesÖ) permettra, sans nul doute, d’aboutir ‡ des rÈsultats concluants en matiËre d’EE. Il s’agit d’Èviter de multiplier des structures mais plutÙt de rÈorganiser et dynamiser les structures, notamment Ètatiques, dÈj‡ en place. Des personnes motivÈes et engagÈes (sur le plan moral et financier) sont la clÈ du succËs d’une telle entreprise. 









Axe 6- Atouts et obstacles majeurs pour une mobilisation des acteurs

La jeunesse des acteurs, les nombreuses initiatives, les contenus environnementaux dÈj‡ existant dans les programmes et les manuels scolaires, les associations et la sociÈtÈ civile de plus en plus sensibilisÈes, l’activitÈ d'universitaires, de chercheurs, de cadres, d’Èducateurs sont autant d’atouts pour une mobilisation effective. Une prise de conscience rÈelle de l’Ètat de l’environnement dans notre pays a engendrÈ une rÈflexion autour de l'importance de l'EE. C’est ainsi que l’on note l’adhÈsion des pouvoirs publics (ministËres, directions, collectivitÈs locales) dans le dÈbat national lancÈ, autour de «l’Ètat et l'avenir de l'environnement en AlgÈrie », avec un volet EE trËs important.



Le manque de culture environnementale, l’absence de vÈritable communication, l’absence d’espaces de dÈbats, le manque de coordination dans la sociÈtÈ civile (rÈseau en Èlaboration) et dans les diffÈrents ministËres (MEN, MERS, MEAT, MAP, MJS ) constituent l’entrave majeure ‡ l’Èlaboration d’un plan national pour l’EE. Par ailleurs, on note un dÈficit en moyens matÈriels et financiers pour la plupart des associations et l'ouverture aux autres ONG internationales reste limitÈe.



 Il faudra ‡ l’avenir introduire plus efficacement l’Education ‡ l’Environnement dans le systËme Èducatif et adopter des stratÈgies en vue d’une meilleure coordination des divers acteurs mobilisÈs.



�

Axe 7- Perspectives de mobilisation

L’Ètape initiale en EE, ‡ travers de nombreuses bonnes volontÈs individuelles, existe. Ceci doit permettre la crÈation d’un vÈritable rÈseau actuellement ‡ l’Ètat embryonnaire. 

Le dÈbat national sur l’environnement constituera, trËs certainement, ‡ l’avenir une plate-forme de discussion solide pour la mise en place d’actions concrËtes concernant les enjeux majeurs de l’environnement, notamment ‡ travers la mise en place d’une stratÈgie nationale d’Èducation ‡ l’environnement dans l’Ècole algÈrienne.



Plusieurs lois (dont  la plus importante est la loi cadre sur l’environnement et le dÈveloppement durable) sont en train d’Ítre ÈlaborÈes par le MinistËre de l’Environnement et de l’AmÈnagement du Territoire ; un Conservatoire National des MÈtiers de l’Environnement (formations spÈcialisÈes de courte durÈe), un Observatoire National de l’Environnement et du DÈveloppement Durable (renforcement et amÈlioration du fonctionnement du rÈseau national de surveillance et de mesure de la qualitÈ des diffÈrents milieux) sont deux structures importantes en projet de crÈation.



Pour les principaux axes de mobilisation possible ou rÈalisÈe se rÈfÈrer aux enjeux discutÈs dans l’axe 4. 



Les enjeux de notre planËte Ètant globaux, l’objectif de crÈation d’une ONG internationale pour soutenir nos dynamiques de mobilisation et porter notre parole collective internationale constituerait un appui scientifique et financier louable pour tous les pays et particuliËrement ceux en voie de dÈveloppement. Il y aurait lieu de l’Èlargir ‡ tous qu’ils soient francophones ou pas. 





Source d’information : 

Rapport sur «l’Etat et l’Avenir de l’Environnement en AlgÈrie », MinistËre de l’Environnement et de l’AmÈnagement du Territoire   (2000) 



Sigles :



MERS : MinistËre de l'Enseignement SupÈrieur et de la Recherche Scientifique

MEN : MinistËre de l’Education Nationale

MEAT	: MinistËre de l'Environnement et de l’AmÈnagement du Territoire

MAP : MinistËre de l’Agriculture et des PÍches

DGF : Direction GÈnÈrale des ForÍts

ANN : Agence Nationale pour la Conservation de la Nature

PNR : Programmes Nationaux de Recherche

PNUD : Programme des Nations Unies pour le Developement 

UICN : Union Internationale pour la  Conservation de la Nature

Wilaya : PrÈfecture
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