Grandes lignes concernant l’éducation à l’environnement

Dans la stratégie du Département de l’Environnement au Maroc

Le Département de l’Environnement est chargé d’élaborer et de mettre en œuvre la politique du Gouvernement dans le domaine de la gestion de l’environnement. Il a pour mission notamment de coordonner avec les différents intervenants l’action gouvernementale en vue d’intégrer la dimension environnementale dans les programmes de développement afférents à l’éducation, la formation, la recherche et l’information.

Les services compétents ont à charge de concevoir des modules destinés au milieu scolaire en matière d’environnement, en relation avec le département ministériel de tutelle.

Toute action de protection de l’environnement est tributaire d’une prise de conscience des différents partenaires et intervenants socio-économiques, ce Département a engagé une action pédagogique en matière d’Information Education Communication relative aux risques environnementaux encourus par notre pays. Cette action vise à instaurer une éthique et des comportements favorables pour la préservation des ressources et la promotion du développent durable. Le souci de pérenniser les outils et les effets de cette action pédagogique et didactique se traduit par l’objectif de l’intégration de la dimension environnementale dans les cursus scolaires.

I. Actions menées

Conformément aux engagements pris à Planet’ERE 1 (Montréal 1997) pour l’Afrique du Nord, le tableau suivant montre les actions menées par le Département de l’Environnement à cet effet.

	Actions
	Observations

	Développer des politiques et des stratégies d’ensemble en éducation relative à l’environnement (ERE)

	Ce Département a conclu des conventions de partenariat avec le Ministère de l’Education Nationale, avec des ONG, avec la Faculté des Sciences de l’Education et autres intervenants en matière d’éducation à l’environnement

	Harmoniser les actions déjà existantes
.
	Ce Département œuvre à inventorier et faire connaître les actions exsistantes

	Encourager et coordonner les recherches en environnement et éducation relative à l’environnement

	Ce Département œuvre à I’instauration d’une véritable transparence à l’égard des résultats des études réalisées par les organismes officiels, et à 
faire connaître les recherches existantes, les rendre accessibles et promouvoir l’utilisation des résultats de recherche

	Renforcer et équilibrer l’enseignement de l’ERE
  .
	Ce Département a mis en œuvre un programme, intitulé Projet Education V, visant l’intégration de la dimension environnementale dans les cursus scolaires. De même qu’il a élaboré des modules introduisant l’ERE dans les programmes d’alphabétisation. Au sein des associations de jeunes, de quartiers, des associations environnementales, il vise à développer un programme de formation en ERE, et à encourager les associations de femmes à réaliser des activités spécifiques en ERE et créer des alliances entre celles-ci et les réseaux de jeunes

	Développer des instruments permettant la réalisation de l’ERE
	Ce Département œuvre à la promotion de supports didactiques adaptés

	Multiplier les circuits de diffusion de l’ERE dans les médias

	Ce Département incite les médias à s’intéresser aux problèmes environnementaux locaux et à informer la population. Il vise également à informer et former les journalistes en ERE.

	Renforcer l’action des ONG

	Ce Département s’est imparti pour mission notamment de : Eduquer à la citoyenneté ; Eveiller l’intérêt des gens pour les problèmes et les lois qui les concernent ; Encourager la coopération entre les ONG aux plans local, national et international.


II. Etat de la situation de l'enseignement en regard de l'éducation relative à l'environnement

Une étude effectuée auprès de quelques établissements scolaires, couvrant différentes régions du Maroc, a montré que les thèmes liés à l'environnement naturel (eau, déforestation, désertification, pollution atmosphérique) et à l'environnement humain (déchets domestiques, propreté) sont au coeur des préoccupations du milieu scolaire. 

1. Attitudes des agents de l'éducation à l'égard de l’ERE

La motivation première des agents de l'éducation engagés en ERE est avant tout de nature personnelle. Elle découle de leur souci de vivre dans un environnement sain et de leur désir de le transmettre aux générations futures.

Face à l'ampleur des défis liés à l'environnement et au développement qui devront être relevés au cours des prochaines décennies, les répondants participant à cette étude sont unanimes à identifier l'éducation comme étant le principal moyen à mettre en oeuvre pour obtenir les résultats espérés.

Les enquêtes réalisées ont révélé qu'il existe à l'heure actuelle une pratique ponctuelle de l’ERE dans les écoles marocaines. Celle‑ci se réalise à travers les programmes d'études offerts aux divers niveaux d'enseignement et par le biais d’activités parascolaires ou socioéducatives .

Près de 75% des enseignants en milieu urbain ayant une pratique en ERE le font dans le cadre de leur enseignement disciplinaire. Mais rares sont les situations pédagogiques qui permettent d'aller au‑delà d'une simple prise de conscience des défis à relever. Les activités de sensibilisation (lectures, débats, questionnaires, projection de films), les activités liées à la propreté ou à l'aménagement (plantation, jardinage) constituent l'essentiel des actions réalisées.

Les activités parascolaires, qui constituent le fer de lance de l'action en ERE de 25% des enseignants en milieu urbain et de près de 40% de ceux du milieu rural, se résument principalement à des activités de jardinage et de reboisement, à des sorties sur le terrain, des actions d'embellissement de l'établissement, à des débats ou des activités thématiques réalisées dans le cadre de semaines culturelles.

2. Freins au développement de l’ERE

La mise en oeuvre de l’ERE dans le milieu scolaire marocain se heurte à diverses difficultés d'intégration, principalement la surcharge des programmes d'études,

le manque de formation en ERE et le manque de matériel didactique.

En milieu urbain, la difficulté à organiser des sorties à l'extérieur est un frein considérable aux activités en ERE, tandis qu’en milieu rural, le temps disponible dans les cours, élément associé de près à la surcharge des programmes apparaît comme le principal problème relevé. Les problèmes de financement et des ressources techniques, moins préjudiciables, freinent tout de même la pratique de l’ERE en milieu scolaire.

Cependant l’ERE fait son nid, sur l'initiative des différents intervenants pédagogiques en milieu scolaire (enseignants, directeurs, clubs d'environnement ... ), ainsi que des circulaires du Ministère de l'Education Nationale.

3. Facteurs favorables au développement de l'ERE

Les agents d'éducation voient dans les programmes d'études existants un riche potentiel d'intégration de l’ERE. Cependant, les thèmes abordés demeurent principalement orientés vers l'acquisition de connaissances de base sur l'environnement et ses composantes. Relativement peu d'objectifs visent à sensibiliser l'élève au rapport qu'il entretient avec son environnement. Seuls quelques objectifs l'amènent à prendre conscience des impacts des activités humaines sur l'environnement. L'objectif de développement de valeurs et d'attitudes favorables à l'égard de l'environnement est largement sous‑exploité. Enfin, les programmes ne visent pas le développement d'habiletés de résolution de problèmes environnementaux et n'invitent en aucun cas les élèves à participer concrètement à la conservation ou la protection de l'environnement.

III. Perspectives

La conception du « design » didactique nécessaire en matière d’éducation à l’environnement destiné au milieu scolaire consiste en des guides de référence, modules éducatifs et pédagogiques, supports informatiques et audiovisuels. Ce design servira à l’action de ce Département pour inciter la population à l’adoption de meilleurs comportements pour la protection du milieu.

L’action du Département de l’Environnement en matière éducative est déclinée selon le canevas suivant :

· Description : organisation d’ateliers de formation de formateurs en matière d’éducation à   l’environnement pour l’intégration de la dimension environnementale dans les cursus scolaires

La mise sur pied de clubs d’environnement

L’initiation de programmes d’EE destinés à différentes populations cibles

L’inscription du volet éducatif dans les différents projets mis en œuvre par ce Département. 

· Objectifs : Finaliser et valider les instruments didactiques et les modules éducatifs et pédagogiques élaborés

· Buts : Définir l’approche éducative et pédagogiqeue de l’EE en milieu scolaire et parascolaire

                 Définir l’approche environnementale de l’EE à la lumière des axes prioritaires de la stratégie d’action du DE

Affirmer, diffuser et généraliser les valeurs, attitudes et habiletés relatives aux comportements de l’élève et de la population, de façon générale, vis-à-vis de l’environnement.

