a)	ETAT DE LA SITUATION DE L’EE, AU REGARD DES ENGAGEMENTS PRIS





1/ ENGAGEMENTS ET ETATS A RIO (1992)  





La Syrie a globalement tenu les engagements de Rio et en particulier l’article 36 de l’Agenda 21 concernant l’encouragement de l’EE de toute la sociÈtÈ, la formation et le travail pour diffuser l’information et renforcer les ateliers de formation dans toutes les Ètapes de l’enseignement et au niveau du public et des responsables pour le dÈveloppement durables.


De nos expÈriences rÈussies dans le domaine de l’EE et la coopÈration, la statistique effective de terrain sur les ressources naturelles et les conditions sur les ressources de l’Ènergie a Damas et la dÈtection des points chauds ou des problËmes Ècologiques a fin de proposer les solutions nÈcessaires pour les mettre en place.


Cette Ètude a ÈtÈ rÈalisÈe par les parties suivantes : Les avant-gardistes du parti Baas, le bureau centrale du statistique, l’Unicef. Cette statistique a ÈtÈ effectuÈe dans diverses rÈgions(rurale, urbaine, costale, dÈserte), et a aidÈ ‡ discerner les problËmes Ècologiques et des solutions ont ÈtÈ exposÈes pour diminuer les impacts de la pollution.


MalgrÈ le grand nombre d’Ètudes et de projets de terrain qui ont ÈtÈ Ètablit en but de mobiliser les acteurs de l’EE, l’EE reste limitÈe ‡ des Ètudes de terrain sans application effective des solutions. Il nous faut un plan d’action pour in dÈveloppement durable et de consolider nos efforts(acteurs de l’EE avec responsables) pour prÈvenir toutes sortes de pollution et celles Èmanent de sources nouvelles et participer ensemble, chacun selon son rÙle pour nettoyer les points chauds.


Vu que mon pays n’a pas participÈ  ‡ la Planet’ERE 1, je n’ai pas pu effectuer le bilan demandÈ selon les huit  pÙles de dÈveloppement de l’EE.


 


2) ELEMENTS DE STRATEGIES NATIONALES, ENGAGEMENTS DES REPRESENTANTS DE VOTRE PAYS A PLANET’ERE1 (1997)





Vu que mon pays n’a pas participÈ  ‡ la Planet’ERE 1, il m’est difficile d’y rÈpondre. 


    


       


b)  SEPT AXES POUR UN ETAT DE LA MOBILISATION DES ACTEURS DE L’EE EN SYRIE





  Axe 1- CatÈgories, Nature et Implication des Divers Acteurs de L’EE


       


Mon rÙle comme acteur de l’EE est d’une part de sensibiliser les jeunes dans les Ècoles aux problËmes qui menacent nos ressources naturelles. D’autre part, de leur donner la possibilite de toucher ‡ ces  problËmes et de contribuer ‡ trouver les solutions pour prÈserver les ressources ‡ la gÈnÈration de l’avenir.


Vu l’importance des outils et des matÈriels Èducatifs pour renforcer notre programme sur l’env. je participe avec le centre documentaire pÈdagogique  franÁais (CDP) a l’Èlaboration d’un document d’activitÈ sur les dechets pour les Ècoles ÈlÈmentaires et primaires et qui permet aux jeunes de participer ‡ des activitÈs trËs intÈressantes pour les motiver ‡ prendre part de la protection de leur environnement. 


 De mÍme par l’intermÈdiaire du CDP, je procure les moyens audio visuels pour les diffuser dans les Ècoles ce qui   aura un grand bÈnÈfice sur l’apprentissage.


J’ai amorce dans mon ancienne Ècole un comitÈ sur l’environnement qui soutiendra les activitÈs des jeunes a l’Ècole et ou participera tous ceux qui sont motivÈs des anciens ÈlËves (parents, professeurs, mÈdecins, pharmaciens, etc.--) et chacun aidera selon ses capacitÈs.


D’autre part, en Ètant un membre de la sociÈtÈ syrienne de l’env. (SSE) et qui est ONG, nous essayons de prendre un rÙle important dans le renforcement de l’EE dans les Ècoles et spÈcialement les Ècoles de l’ancienne Damas ou nous pourrons avoir in concret effet sur la sociÈtÈ. Nous essayons d’avoir des ressources monÈtaires pour la formation des enseignants et pour offrir des aides manuelles et des sorties de terrain pour les ÈlËves.


De mÍme, je travaille pour amorcer les clubs nature dans les Ècoles avec le soutien pÈdagogique et documentaire des clubs FCPN en France. Ces clubs pourront avoir un grand impact sur les jeunes pour prÈserver la nature. 


Je suis membre du comite de la sÈcuritÈ des aliments et de l’env. nouvellement constitue au ministËre de l’env. et dont l’un des objectifs est de renforcer l’EE.


Enfin, je suis une novelle militante dans l’EE et j’espere pouvoir collaborer avec d’autres acteurs de l’EE pour bÈnÈficier de leur expÈrience et envisager de nouvelles perspectives pour l’avenir.


Dr Nader Ghazi qui a participe avec moi a l’Èlaboration de ce bilan, est aussi un acteur de l’EE du ministËre de l’env. en Syrie. Il est le directeur de l’EE et de l’information a l’env. Il est le coordinateur de l’EE dans le rÈseau arabe de l’EE et membre du comite national de l’EE et de la culture et des sciences. Il a participe a plusieurs ateliers de formation sur l’EE et de confÈrences pour le renforcement de l’EE.      


 Les acteurs de l’EE sont: 


1-	Les acteurs de l’enseignement rÈgulier (l’enseignement gÈnÈral dans ses trois Ètapes: ÈlÈmentaire, prÈparatoire et secondaire, et l’enseignement supÈrieur) et ses dÈpendants, c’est ‡ dire les responsables de la planification des mÈthodes d’enseignement aux ministËres de l’Education et de l’Enseignement SupÈrieur, ainsi que les conseillers pÈdagogiques pour les diffÈrentes matiËres d’enseignement, les responsables de l’entraÓnement et l’habilitation dans les deux ministËres sous-mentionnÈs (pour l’habilitation des cadres d’enseignement dans le domaine de l’EE).


2-	Les acteurs de l’enseignement irrÈgulier, reprÈsentÈs par le MinistËre de la Culture ‡ travers la direction de la lutte contre l’analphabÈtisme et l’enseignement des adultes avec la coopÈration des organisations populaires (les avant-gardistes du parti Baas, l’union des jeunesses rÈvolutionnaires, union gÈnÈrale des travailleurs, l’union gÈnÈrale des associations artisanales, l’union gÈnÈrale du mouvement fÈministe, l’union gÈnÈrale des paysans, l’union nationale des Ètudiants syriens), en plus des stages d’entraÓnement, les symposiums et les interviews ouverts exÈcutÈs par le MinistËre de l’Environnement avec la coordination et la coopÈration des parties concernÈes, gouvernementales et non-gouvernementales et les syndicats professionnels (Ordre des ingÈnieurs agricoles et Ordre des ingÈnieurs) et les chambres de l’industrie, du commerce et de l’agriculture, et les organisations internationaux ( Le croissant rouge, UNDP, FAO, UNEP, UNICEF, WHO) et ceux qui soutiennent les programmes visant au dÈveloppement stable et a la prise de conscience sur les problËmes de l’environnement par le renforcement des capacitÈs des jeunes et des acteurs de l’EE.


3-	Les acteurs de l’enseignement non-regulier ou la troisiËme voie:        


Il s’agit des diffÈrentes influences sur l’environnement et surtout les moyens de l’information (lisibles, ÈcoutÈs et regardÈs).


Par exemple on peut signaler les acteurs des programmes de dÈveloppement                    


            au MinistËre de l’Information en Syrie o˘ il y a une direction particuliËre ‡ 


l’information du dÈveloppement qui patronne les programmes du dÈveloppe- 


ment  et surtout les programmes de l’environnement et de l’Èducation  ‡  


l’environnement , l’Èducation dÈmographique et sanitaire. En plus, l’intÈrÍt  


portÈ par l’office gÈnÈral de radiodiffusion et de tÈlÈvision en Syrie aux          


programmes de l’EE, parmi ces programmes: le programme hebdomadaire de 


la radio sur l’environnement, et le programme hebdomadaire tÈlÈvisÈ ìla vie et 


l’environnementî qui abordent les questions et les problËmes de l’environne- 


ment et participent avec les autres programmes ‡ la propagation et de la  


popularisation de l’EE. pour toutes les catÈgories de la population selon l’‚ge, 


la profession et la couche sociale. En plus de ce qui est diffusÈ sur l’environnement ‡ travers les programmes particuliers des organisations comme les programmes: ì le monde de la familleî, ìnotre terre verteî , ì le monde de l’agricultureî et le programme de jeunesse qui couvre les diffÈrentes activitÈs environnementales de  la jeunesse, sur le niveau thÈorique autant que le niveau pratique comme les symposiums et les colonies des vacances et les colonies productives tenues par l’union des jeunesses rÈvolutionnaires en Syrie et les activitÈs des ìclubs amis de la natureî, ainsi le programme Èducatif diffusÈ par la tÈlÈvision syrienne et prÈparÈe par le ministËre de l’Education et la tÈlÈvision qui aborde les matiËres scolaires outre l’EE, en tenant compte que le MinistËre de l’Education en Syrie a adoptÈ le thËme de l’environnement   dans sa dÈmarche pour l’amÈlioration des mÈthodes Èducatives de  l’enseignement depuis l’annÈe 1982 selon trois axes: 


1-	approfondire l’orientation environnementale


2-	approfondire l’orientation appliquÈe 


3-	la rÈalisation de l’intÈgration entre les deux orientations    


 Les notions de l’Èducation ‡ l’environnement ont ÈtÈ introduit comme une nouvelle dimension dans tous les programmes de l’enseignement et surtout dans les programmes des sciences, de la biologie, et de la gÈographie. Il a ÈtÈ aussi confirmÈ durant les deux congrËs sur l’Èvolution des  programmes de l’enseignement, en 1987 et en 1997,  la nÈcessitÈ d’introduire les notions de l’EE dans les matiËres Èducatives et les programmes scolaires et universitaires et de lier l’EE ‡ l’Ècole, ‡ l’universitÈ et ‡ la sociÈtÈ pour rÈaliser l’objectif de dÈvelopper le comportement humain dans ses trois niveaux (le niveau de la connaissance, le niveau de la morale et le niveau de l’habilitÈ ou du travail accompli) tout en insistant sur le comportement pratique dans l’EE, vu son importance dans l’amÈlioration de l’Ètat de l’environnement  et dans la  rÈalisation de l’Èquilibre du systËme Ècologique qui a subi des Ènormes dÈg‚ts   consÈquents de l’ignorance de l’homme et de sa place dans le systËme Ecologique  ou de son comportement profiteur vis - ‡ -vis les ressources naturelles de l’environnement.


Le MinistËre de l’Environnement collabore avec les autoritÈs  religieuses par l’intermÈdiaire  du MinistËre du Awkafs (affaires religieuses musulmanes), par l’intermÈdiaire du comitÈ de l’information et de l’EE. Le directeur de prÍche et de la guidance religieuse reprÈsente ce comitÈ dont le rÙle est de mettre en fonction le facteur religieux pour recommander la sauvegarde de l’environnement  dans le but de construire les  moralitÈs Ècologiques  en accord  avec le facteur religieux et spirituel pour b‚tir les gÈnÈrations sur la protection de la nature. Ces recommandations sont surtout prÍchÈes durant la cÈlÈbration des occasions Ècologiques comme la fÍte du jour international de l’environnement et l’Arabe et de la fÍte du jour de l’arbre.


La Syrie s’occupe trËs spÈcialement de la biodiversitÈ et des espaces protÈgÈs depuis le dÈbut des annÈes 90 et elle est aussi engagÈe aux conventions internationales relatives ‡ la biodiversitÈ et aux espaces protÈgÈs auxquelles elle a signÈ les traitÈs. Elle a aussi effectuÈ une Ètude nationale sur la biodiversitÈ en Syrie et a mis au point une stratÈgie nationale pour la biodiversitÈ en collaboration avec le ministËre de l’environnement, le ministËre de l’Èducation et les organisations populaires pour la mobilisation du travail sur la biodiversitÈ et les espaces protÈgÈs dans la participation a des expositions et l’annonce sur des concours sur des dessins sur l’environnement. De mÍme qu’elle a  mis en place une stratÈgie pour la motivation de l’eco-tourisme ou du tourisme vert par les gestionnaires des espaces protÈgÈs pour supporter les programmes de l’EE et augmenter la surfaces des  espaces protÈgÈs nationaux.





AXE 2 – PARTENARIATS





On peut donner des exemples sur les partenariats en Syrie qui reflËtent le principe de la collaboration dans les projets de l’EE et ses activitÈs dans le travail du MinistËre de l’Environnement qui se base sur les comitÈs conjoints par la coordination et la coopÈration avec les parties gouvernementales et non-gouvernementales et les organisations populaires. De ces comitÈs :


-Le ComitÈ de la Sensibilisation a L’Environnement et de l’Information Environnementale qui est formÈ par des membres de toutes les parties concernÈes par l’environnement et l’information tels que :le MinistËre de l’Environnement- MinistËre de l’information- MinistËre de l’Aokaf- MinistËre de la SantÈ- MinistËre de la culture-  le reprÈsentant de l’union gÈnÈrale des femmes et celui de la TV- des reprÈsentants de tous les journaux et quotidiens- l’Union gÈnÈrale du mouvement des villageois- Union GÈnÈrale des syndicats de ouvriers- Union gÈnÈrale des jeunes rÈvolutionnaires-


Ce comitÈ accompli ses commissions dÈterminÈes par la loi de sa formation promulguÈe par le ministËre de L’environnement et dont la mission est de diffuser l’orientation ‡ la protection de l’environnement et de le confirmer entre tous les diffÈrents  groupes du peuple. Les membres se rÈunissent mensuellement d’une faÁon pÈriodique. Ils discutent et approuvent les livres concernant la rÈunion des branches des comites dans les diffÈrents dÈpartements du pays et qui suivent les directions de l’environnement dans les dÈpartements dans le but de d’Èvaluer le travail des branches des comites et de prÈsenter les propositions nÈcessaires au dÈveloppement de ce travail.


Nous avons repÈrÈ les activitÈs de terrain dont les rÈsultats et les effets sont ÈvaluÈs : 


q	Programmes de sensibilisation ‡ l’environnement de terrain  sont rÈalisÈs par le ministËre de L’environnement avec la collaboration du comitÈ principale de la sensibilisation a l’E et de l’information environnementale et avec les diffÈrentes parties et les actions du dÈpartement de Damas. De ces programmes :


∑	La campagne de sensibilisation de terrain sur la pollution de l’air par les gaz  dÈgagÈs des moyens de transports ‡ Damas. Il a ÈtÈ Ètabli des points de contrÙle pour les moyens de transports utilisant le diesel ou le benzËne pour doser les Èmissions et contrÙler l’efficacitÈ de leur moteur et le degrÈ  de leur  concordance ‡  la protection de l’environnement. En plus, des bulletins d’information ont ÈtÈ distribuÈs aux conducteurs. Ce comitÈ a collaborÈ avec la division de la police du trafic du ministËre de l’intÈrieur ‡ Damas, les agences d’importations de voitures (Honda, Ford), le ministËre de l’information pour la couverture mÈdiatique de la campagne. Cette campagne a contribuÈ concrËtement  ‡ baisser 80% du pourcentage des gaz dÈgagÈs des voitures. 


∑	Campagne de sensibilisation a la propretÈ gÈnÈrale dans les jardins publics (El Techrin) ‡ Damas a ÈtÈ faite avec la collaboration de la branche de  l’Organisation du Croissant Rouge syrienne ‡ Damas. Les influences de cette campagne sur l’augmentation de la propretÈ gÈnÈrale sont dues ‡ la participation des citoyens avec les responsables de cette campagne.


∑	Campagne de plantation des arbres a ÈtÈ rÈalisÈe dans l’intention d’augmenter la surface verte et de combattre la dÈsertification avec la collaboration du comitÈ de la plantation des arbres et l’organisation de l’union des jeunesses rÈvolutionnaires et des bÈnÈvoles du croissant rouge.


q	Programmes de sensibilisation ‡ l’environnement de terrain  sont rÈalisÈs par le ministËre de L’environnement avec la collaboration du d’autres comitÈs et qui reflËtent la coordination et le partenariat avec les parties concernÈes ‡ l’environnement tels que : le comitÈ de l’homme et de son entourage vital ( Agriculture –Education), le comitÈ de la protection chimique, comitÈ de l’espace cultivÈ (Agriculture-irrigation), le comite de la protection des eaux (SantÈ-Irrigation-agriculture), et de nouveaux comitÈs sont en voie de constitution tel que le comitÈ de la protection alimentaire et le comitÈ des dÈchets des animaux.


q	Programmes de sensibilisation ‡ l’environnement de terrain en   collaboration sur le niveau arabe sont les activitÈs communes que le MinistËre de l’Env. Syrien exÈcute avec le MinistËre de l’Env. Libanais par l’intermÈdiaire du haut conseil Syro-libanais. De ces projets communs on peut citer le projet pour Ètablir les espaces protÈgÈs et les campagnes de sensibilisation sur le terrain dans les rÈgions de la frontiËre entre la Syrie et le Liban dans le but de diffuser l’information ‡ l’environnement entre les citoyens des rÈgions et des villages ‡ la frontiËre. Cette campagne a eu un grand impact sur la confirmation que l’environnement n’a pas de frontiËre et sur l’importance d’unifier les efforts et les complÈter pour protÈger L’environnement. 





AXE 3- RELATIONS ONG,  SYNDICATS D’ENSEIGNANTS AVEC LES POUVIRS PUBLICS            


       


Il existe en Syrie des institutions syndicales comme le syndicat des enseignants qui s’intÈresse aux problËmes de l’environnement et ses divers sujets et s’occupe de la formation des enseignants dans le domaine de l’EE et de la santÈ avec la coopÈration des  ministËres de la santÈ et de l’Èducation par les ateliers de formation dans ces domaines.


Parmi les importants exemples, le projet du ministËre de l’Èducation « le projet du programme sanitaire Ècolier » qui a ÈtÈ appliquÈ a partir de l’annÈe scolaire1998-1999 dans le but d’Èveiller les Ècoliers aux problËmes sanitaires et Ècologiques et de rÈaliser a travers eux un lien effectif entre l’Ècole, la  famille et la sociÈtÈ. Les activitÈs Èducatives sont appliquÈes avec la participation de la famille et la sociÈtÈ (Etudes-Dialogues-evaluation) et la collaboration fructifËre avec l’organisation mondiale de la santÈ, l’Unicef et la sociÈtÈ syrienne de l’environnement (ONG)qui a pour objectif de soutenir L’EE dans tous ses domaines, dans les Ècoles et dans la sociÈtÈ.





On peut citer un des exemples pour montrer les partenariats entre les ONG, les syndicats et les pouvoirs publiques comme la collaboration de la sociÈtÈ des amis de Damas ONG dont les membres sont des reprÈsentants des syndicats de l’enseignement et des ingÈnieurs, du ministËre de l’Env.(reprÈsentants gouvernementaux) et des membres de l’organisation du croissant rouge syrienne.


Cette sociÈtÈ travaille pour la protection de l’environnement, la nature et la conservation de l’hÈritage culturelle(l’ancienne Damas) dans le but de prÈserver notre patrimoine et d’encourager l’eco-tourisme.





Les associations et les syndicats sont reconnus par les pouvoirs publics et leur rÙle est majeure. Les ONG  sont encouragÈes nouvellement et prennent leur rÙle positif dans la sociÈtÈ. L’union europÈenne a un rÙle trËs important avec les ONG avec lesquelles elle collabore pour introduire des programmes d’action pour la conservation de l’environnement sous tous les angles en particulier dans le renforcement de l’EE. 





D’autre part les ONG collaborent avec les syndicats et les pouvoirs publics a mettre en place des programmes pour la participation des syndicats et des reprÈsentants du pouvoir public dans des groupes et comite d’expert.   





AXE 4-ENJEUX ENVIRONMENTAUX MAJEURS ET EE





Des enjeux principaux dans notre sociÈtÈ aujourd’hui est la conservation de nos ressources vitales naturelles et surtout l’eau de la pollution et du gaspillage, la conservation de l’espace verte, la lutte contre la dÈsertification, la gestion des dÈchets sous touts ses formes (gazeux, liquides, solides), la conservation de notre patrimoine et de la biodiversitÈ et d’Ètablir des espaces protÈgÈs. 


Les responsables de l’EE en Syrie se mobilisent pour introduire les problËmes et les sujets sensibles que nous affrontons dans notre environnement dans les programmes de l’enseignement et de recherches scientifiques et acadÈmiques dans l’objectif de modifier le comportement humain pour limiter les problËmes. Cela nÈcessite une pÈriode assez longue et un soutien international pour raccourcir le chemin et profiter des expÈriences des autres pays dans ce domaine. 


MalgrÈ les efforts consacrÈs, l’EE n’a pas atteint le niveau que nous souhaitons et qui prend en considÈration l’environnement et ses ressources.


Parmi les difficultÈs affrontÈes par les acteurs de l’EE on peut citer le manque de financement pour supporter les programmes de l’EE et pour la formation des enseignants. N plus, il est nÈcessaire de lier les responsables et les acteurs de l’EE par un rÈseau avec les autres acteurs de l’EE dans les pays limitrophes et dÈveloppÈs pour Èchanger les informations et les expÈriences concernant les rÈsultats rÈalisÈs dans ce domaine.


Selon les Ètudes de terrain et les recherches acadÈmiques, l’Èducation a l’environnement reste limitÈe au comportement de parole et n’a pas atteint le niveau demandÈ du comportement pratique sur le terrain et qui est essentiel pour changer la situation alarmante de notre Ècologie.





AXE 5- ORGANISATION NATIONALE DE L’EE





La section de l’EE et la dÈmographie au ministËre de l’Èducation a pour objectif d’amÈliorer les programmes de l’EE qui a ÈtÈ introduite comme une nouvelle dimension Èducative depuis l’annÈe 1982 par les notions de l’EE dans les programmes Èducatives chacun selon sa nature et sa relation avec l’environnement.


L’opÈration du perfectionnement des programmes en Syrie dans le domaine de l’Èducation est continu et a aboutit jusqu'‡ l’Ètape universitaire. Touts les programmes Èducatifs contiennent dÈsormais des sujets sur l’Ècologie, les sortes de pollution, les dangers sur la nature et la santÈ de l’homme. Il a ÈtÈ aussi spÈcifie le livre de « L’homme et son environnement » pour l’Ètape secondaire. Au niveau universitaire, il a ÈtÈ Ètablit de nouvelles spÈcialisations sur l’Env. comme : La gÈnie environnemental pour les Ètudiants de la gÈnie civil, sur la santÈ de l’env. dans les instituts intermÈdiaires et superieurs et les thËmes sur l’env. ont ÈtÈ abordÈs dans les recherches superieurs(MagistËre- Doctorats) des universitÈs scientifiques et littÈraires depuis l’annÈe 1982. Il y une Ètude pour Ètablir pour un diplÙme sur l’env. pour les universitÈs scientifiques avec la coopÈration avec l’universite de Poitiers et de Strasbourg.    


La coordination entre les parties concernÈes dans l’EE et les acteurs de l’env. se manifeste par le travail des comitÈs du ministËre de l’Env. et a travers la coopÈration des concernÈs dans l’EE dans les dÈcisions et les procÈdures pour le perfectionnement des programmes de l’enseignement a l’environnement. Les spÈcialistes participent dans le ministËre de l’env. dans les confÈrences du perfectionnement et du dÈveloppement de l’EE, la culture et les sciences avec la collaboration avec l’organisation de l’UNESCO, et l’organisation arabe de la culture de l’Èducation et les sciences, l’organisation musulmane de la culture de l’Èducation et les sciences.


On peut citer des exemples du travail des collectifs dans l’EE par le comite de l’env. dans l’organisation du croissant rouge syrienne dans ses diverses branches avec le syndicat des ingÈnieurs et l’union gÈnÈrale du mouvement des femmes, le club des amis de l’env. du mouvement des jeunes et avec le comitÈ de la santÈ de l’env. du ministËre de l’env.(partie gouvernementale).


Il est important de donner ‡ l’EE ses droits d’enseignement dans toutes les Ètapes et toutes les spÈcialisations. De mÍme, il est important de former une section spÈciale a l’EE dans les facultÈs de l’Èducation dans les universitÈs ‡ Damas. 





AXE 6- ATOUTS ET OBSTACLES MAJEURS POUR UNE MOBILISATION DES ACTEURS





Nos atouts pour la mobilisation des acteurs de l’EE proviennent de la base institutionnelle importante de l’EE en Syrie qui se reprÈsente par les parties gouvernementales (MinistËre de l’Env., MinistËre de la santÈ, UniversitÈ des Etudes SupÈrieurs, MinistËre de l’information ). En plus, notre cadre humain est qualifie pour l’exercice de l’EE (AcadÈmique, spÈcialisations intermÈdiaires)  Nous avons aussi des centres de recherches scientifiques sur l’Ècologie tel que le centre des recherches du ministËre de l’env., le centre de l’Ènergie atomique, le centre des Ètudes et des recherches scientifiques.


La mobilisation des acteurs de l’EE s’appuie aussi sur le plan national sur l’env. en Syrie Ètablie selon l’Ètude nationale de l’env. prÈparÈe par le ministËre de l’Env. en collaboration avec les parties concernÈes.


Tous ces atouts peuvent Ítre employÈs dans une stratÈgie nationale a l’EE a laquelle les responsables observent toutes les dÈmarches pour rÈaliser l’EE complÈtive (enseignement rÈgulier, irrÈgulier, non-rÈgulier) pour couvrir toute la population de tout age et des diffÈrentes catÈgories sociales et professionnelles.


Des obstacles majeurs qui nous font face c’est l’absence d’une lÈgislative qui contrÙle les comportements des citoyens et qui consolide l’EE. Un autre obstacle majeur est le manque des ressources monÈtaires nÈcessaires pour renforcer la politique nationale et appliquer sur le terrain les projets proposÈs pour sauver l’env. et Ètablir des plans pour attÈnuer la pollution. De mÍme que la stratÈgie nationale pour l’EE en Syrie a besoin d’un soutien matÈriel pour mettre en place les ateliers de formation pour qualifier les enseignants et les collaborateurs dans l’opÈration Èducative dans le domaine de l’application de l’EE et l’application des activitÈs de terrain spÈciales dans ce domaine (Prendre soin du jardin et des espaces vertes dans les Ècoles-Activer les visites sur le terrain) ce qui va permettre d’acquÈrir les connaissances sur l’Ècologie et renforcer le comportement des Ètudiants au niveau de la connaissance sur l’env. et de l’accomplissement et de la morale et encourager et supporter les camps de recherches Ècologiques dans toutes les Ètapes de l’enseignement pendant les vacances et supporter pour l’env.  





AXE 7 – PERSPECTIVES DE MOBILSATION          





Il existe en Syrie une mobilisation gÈnÈrale des acteurs de l’EE au niveau de la connaissance ‡ un degrÈ acceptable  mais qui reste limitÈe ‡ des pÈriodes restreints et qui n’excËde pas les occasions des fÍtes Ècologiques tel que : Le jour d’ozone international, le jour de la biodiversitÈ, le jour de la fÍte de l’arbre, etc. 


Les principaux axes de mobilisation sont:


-le plan national pour l’EE


-les programmes de l’EE


-la formation des enseignants


-Recherhes 


-la crÈation des ONG pour L’Ècologie


- AccËs et diffusion de l’information  


Des axes que nous souhaitons avoir ou amÈliorer et qui nous semblent intÈressants sont :


-La formation des enseignants


-AccËs et diffusion de l’information 


-Plus de coopÈration avec les acteurs de l’EE extÈrieurs


-outils et matÈriels Èducatifs 


La crÈation d’une ONG internationale pour soutenir nos dynamiques de mobilisation et porter notre parole collective internationale est d’une grande importance pour consolider le rÙle des acteurs de l’EE  et  Planet’ERE  sera une occasion  pour porter ses fruits et soutenir le dÈveloppement durable.     
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