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Située en Poitou-Charentes, l’Ifrée-ORE est une structure unique organisée en deux pôles. Mise en place dans le cadre du XIème contrat de Plan État-Région (1994-1999), elle a pour objet de favoriser le développement de l’écocitoyenneté par l’accès à l’information et l’éducation à l’environnement dans une perspective de développement durable, et de promouvoir, pour tous les acteurs économiques et sociaux, une “culture environnementale”.

Le pôle Ifrée (institut de formation et de recherche en éducation à l’environnement) 

Ses missions

Former des acteurs et personnes relais de l’environnement (enseignants, formateurs, animateurs mais aussi techniciens et élus) :
Pour ce faire, l’Ifrée organise des stages, des colloques ou des conférences, toujours en partenariat, afin de faire se rencontrer ces différents publics. Par ailleurs, il intervient auprès de ses partenaires pour aider à la conception et au montage de formations dans le domaine de l’environnement.

Proposer des outils pédagogiques originaux :
Dans ce cadre, l’Ifrée valorise des actions régionales menées par ses partenaires ou lui-même en produisant des publications. Des actes de colloques ou d’actions de formation ainsi que des fiches techniques pour des formateurs sont diffusés au fur et à mesure des actions de formation.

L’Ifrée est maître d’ouvrage d’une opération originale d’animation : “Naturalibus en Poitou-Charentes”, outil de sensibilisation à l’environnement et vecteur de développement local. Il s’agit d’un véhicule et de sa remorque, pouvant se transformer en un chapiteau de 60m2, destiné à aller au devant des publics en présentant des animations et des expositions sur des thèmes tels que les déchets ou les paysages du Poitou-Charentes. Cette opération, mise en œuvre par le Centre de Découverte d’Aubeterre, a débuté en 1999 dans le département de la Charente. Elle sera amenée à s’étendre en partenariat avec les 5 centres régionaux d’éducation à l’environnement.

Développer la recherche en éducation à l’environnement sur les différentes conceptions de l’environnement et l’évaluation des actions éducatives :

Cet axe de travail se met en place depuis septembre 1997. Son objectif est de tester et de proposer des outils dans le domaine de l’évaluation des actions d’éducation à l’environnement. Une collaboration internationale entre l’Ifrée, l’IUFM, la Fondation Universitaire Luxembourgeoise d’Arlon en Belgique, l’Université du Québec à Montréal au Canada et avec l’Institut du Sahel au Mali est engagée avec la co-production de la revue « Éducation relative à l’environnement : regards, recherches et réflexions ». À partir d’actions réalisées en Poitou-Charentes, l’Ifrée tentera de mettre à disposition des acteurs et porteurs d’actions des outils d’évaluation faciles à mettre en œuvre et transposables.

Le pôle ORE : Observatoire régional de l’environnement est un élément du dispositif d'observation et d'aide à la décision mis en place par l'État et la Région dans le cadre du Contrat de Plan État-Région.

Le partenariat : Les actions de l’Ifrée-ORE s’inscrivent dans un large contexte partenarial afin de favoriser la convergence des actions menées avec :

- les services de l’État et les établissements publics : Éducation Nationale, Environnement, Agriculture, Jeunesse et Sports, IUFM (Institut Universitaire de Formation des Maîtres) de Poitou-Charentes, Industrie, Ademe (Agence de l’Environnement et de la Maîtrise de l’Énergie), Agences de l’Eau Loire-Bretagne et Adour-Garonne, Ifen (Institut Français de l’Environnement), BRGM (Bureau de Recherche Géologique et Minière)…

- les collectivités territoriales : Conseil Régional Poitou-Charentes, Conseils Généraux…

Le monde associatif et socioprofessionnel : GRAINE (Groupe Régional d’Animation et d’Initiation à la Nature et à l’Environnement), les cinq centres régionaux d’éducation à l’environnement, associations de protection de la nature, fédérations de chasse et de pêche, IAAT (Institut Atlantique d’Aménagement des Territoires), Forum des Marais Atlantiques, Conservatoire d’espaces naturels et des sites Poitou-Charentes, ATMO Poitou-Charentes, IRIS (Union Régionale des Structures d’Insertion par l’Activité Économique), chambres consulaires, ECOLE (Espace de Culture Océane du Littoral et de l’Environnement) de la Mer…

- le monde de la recherche : Universités de Poitiers et de La Rochelle, CNRS (Centre National de la Recherche Scientifique), INRA (Institut National de la Recherche Agronomique), Ifremer (Institut Français de la Recherche pour l’Exploitation de la Mer)…

Les actions de l’Ifrée-ORE sont soutenues par :

- la Commission européenne

- l’Etat : Préfecture de Région Poitou-Charentes, Direction régionale de l’environnement, Rectorat

- le Conseil Régional Poitou-Charentes
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