ACADEMIE DE POITIERS – BILAN dans le cadre de l'Ifrée

Le protocole d’accord de 1993 entre le Ministère de l’éducation nationale et le Ministère de l’environnement qui a permis à l’Académie de Poitiers de bénéficier du statut d’Académie pilote en éducation à l’environnement a été un élément déterminant pour le développement de projets dans l’académie.

Ce statut a eu un effet important au niveau des politiques régionales :

· Inscription de l’éducation à l’environnement au Contrat de Plan État-Région dès 1994,

· Développement du partenariat entre les institutions et les associations,

· Création de l’Ifrée en 1996.

Le bilan

· Au niveau régional
· La qualité du partenariat et des collaborations entre la MAAC, l’IUFM, le Graine et l’Ifrée autour des formations et des programmes régionaux (comme l’opération « gérer la ressource en eau, ici et ailleurs… » par exemple) qui permettent de croiser les publics et de dynamiser la réflexion pédagogique.

· Des perspectives nouvelles en matière de formation et de recherche se dessinent avec l’IUFM (6 stages au Plan académique de formation pour 2001/2002) et le recrutement d’un linguiste permettra de développer des approches complémentaires avec l’axe recherche de l’Ifrée.

· La création du centre régional de documentation et de ressources en éducation à l’environnement par le GRAINE et l’Ifrée, basé à Chizé, qui sera amené à diffuser des documents et de l’information dans toute la région grâce à des relais locaux.

· Les partenariats en cours avec le CRDP (document sur les déchets radioactifs, projet d’édition sur les Paysages) et avec le CDDP de Charente (diffusion du Naturalibus) sont également très prometteurs.

· Les actions sur les territoires où des établissements scolaires participent à une démarche en direction des habitants des pays pour l’élaboration d’une charte de territoire sont un atout pour l’ouverture de l’école.

· Au niveau national et international

L’Académie est bien repérée, grâce aux actions de l’Ifrée et de ses partenaires : stages nationaux (4 stages du Plan National de Formation et 2 Universités d’été sur la période 96-2000), lettres de l’Ifrée et fiches thématiques diffusées à plus de 2500 adresses, colloque sur la recherche (en 2000), publication de la revue francophone sur la recherche en Éducation Relative à l’Environnement, collaboration avec le Québec, la Belgique, le Mali et Haïti pour un programme de formation de formateurs à distance.

