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l'Education nationale dans le dispositif de formation
à l'Education Relative à l'Environnement (E.R.E.) en Bourgogne

Depuis 1997 –date de signature par le Recteur de la charte "Pour la formation de formateurs à l'éducation relative à l'environnement en Bourgogne"– l'Académie de Dijon est engagée dans un dispositif partenarial innovant : le Système de Formation de Formateurs à l'Education Relative à l'Environnement (S.F.F.E.R.E.).

Ce dispositif, qui rassemble des services décentralisés de l'Etat (Environnement, Agriculture, Jeunesse et Sport, Université – IUFM –, Rectorat), les associations impliquées dans l'Education Relative à l'Environnement, l'ADEME, le Conseil Régional de Bourgogne, a vocation à mettre en œuvre un ensemble d'actions destinées à accroître les compétences des différents acteurs œuvrant dans ce domaine.

Au plan institutionnel, SFFERE constitue depuis 2000 l'une des missions de l'Observatoire Régional de l'Environnement en Bourgogne dont le Recteur est membre du conseil d'administration. Les moyens financiers de SFFERE sont inscrits dans le contrat de plan Etat/Région de Bourgogne et complétés par des apports de chacun des partenaires.

Dans ce cadre, l'innovation majeure du dispositif de formation de formateurs consiste en la mise en place d'une offre de formation réellement ouverte et partenariale :

· des passerelles institutionnelles ont été créées pour enrichir les possibilités données aux enseignants de tout niveau de participer aux actions organisées en matière de formation à l'éducation relative à l'environnement

· le Plan de Formation, en collaboration avec la Délégation Académique à la Formation et à l'Innovation, propose 11 sessions dont :

· deux conçues par l'Education nationale, ouvertes aux enseignants du Ministère de l'Agriculture et aux partenaires de SFFERE,

· trois offertes par l'ADEME, la D.R.A.F., l'ENESAD auxquelles peuvent participer les enseignants,

· six élaborées collectivement au sein de S.F.F.E.R.E.

· la formation professionnelle initiale et continue offre un dispositif spécifique sous forme d'un parcours en 4 niveaux renouvelé chaque année ; le 4ème niveau propose une formation au management environnemental. Un GRETA et un Lycée sont en démarche de labellisation de la norme ISO 14 001.

· en 5 ans S.F.F.E.R.E. a réalisé 106 jours de formation (stages, colloques, séminaires, …) soit 2 500 journées-stagiaires pour 1340 participants dont environ les 2/3 appartiennent à l'Education nationale.

D'autres interventions accompagnent la formation : centre de documentation, revue, supports méthodologiques, journées de l'E.R.E., …

Un réseau de correspondants de S.F.F.E.R.E. duquel font partie les correspondants départementaux de l'Education nationale membres de la commission "environnement" du Rectorat assure la mobilisation des enseignants, formateurs et animateurs, l'analyse de besoins, l'ingénierie de formation et le suivi des actions.

Le DAET-DAFCO représente le Recteur au sein du comité de pilotage de S.F.F.E.R.E.
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