Du Bla Bla Bla à l’Action

« Projet de charte »

Face aux grands enjeux et changements planétaires, les jeunes présents(es) à Planèt’ERE 2 parlent d’une même voie et proposent des engagements suivant les 4  axes de travail du forum.

Axe Mobilisation :
· Mettre en place un réseau international d’éducation relative à l’environnement formé de jeunes relié aux réseaux déjà existants.

· Créer des comités de jeunes, gérés par des jeunes.

· Intégrer de façon formelle la jeunesse dans les différentes rencontres politiques locales, nationales et internationales et qu’elle participe aux prises de décisions.

Axe Partenariat :

· Développer des partenariats durables en partant des besoins de base de la population en assurant un suivi continu et une évaluation des résultats de la mise en œuvre des objectifs.

· Développer les partenariats interculturels; intergénérationnels et intégrant les diverses compétences ;

· Valoriser les connaissances et pratiques traditionnelles des peuples.

Axe Quelle Education à l’Environnement.

· Appliquer une approche globale qui prend en compte les aspects de l’environnement, de la santé, de la citoyenneté et de l’épanouissement des individus, tant en milieu formel qu’informel.

· Intégrer et soutenir l’éducation à l’environnement dans le système éducatif avec une approche transversale.

· Que cette éducation à l’environnement ne soit pas un enjeu politique ou économique et ne s’enlise pas dans un débat terminologique mais qu’elle provoque, stimule, l’engagement dans les actions concrètes de protection et de restauration de l’environnement et de la nature.

Axe Stratégies Internationales.

· S’engager à diffuser l’Appel des jeunes et ce projet de charte via les réseaux locaux, nationaux et internationaux dans le but de faire connaître nos recommandations avant, pendant et après le Sommet mondial du développement durable à Johannesburg.

· Que les Etats appliquent les engagements pris (Agenda 21, Protocole de Kyoto, etc … ) et rendent compte d’un suivi et d’une évaluation précise des résultats.

