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La bourse au partenariat fonctionne selon 3 grandes étapes très simples 


� S’inscrire	


� Déposer une fiche partenariat


� Chercher un partenaire











1- s’inscrire


La consultation de la bourse est possible pour un simple visiteur qui n’est pas membre. Par contre pour bénéficier des services de la bourse (déposer une fiche, contacter des partenaires) il faut s’inscrire en tant que membre. 





Le formulaire d’inscription membre


Pour cela ; un formulaire d’inscription est proposé. Les informations administratives qui sont demandées (organisation, contact, téléphone, email…) seront utiles pour l’identification et la mise en relations des auteurs de projets. Lors de cette inscription, vous définissez vous-même l’identifiant (adresse email) et le mot de passe (de votre choix) qui vous seront demandés ensuite chaque fois que vous utiliserez les services de la bourse. Attention à bien les mémoriser !





Attention : certains champs de données doivent être impérativement remplis pour pouvoir s’inscrire. 





Modifier/supprimer les données vous concernant


Une fois que vous êtes membre, si cliquez sur le bouton s’inscrire, la page affiche par défaut votre « fiche membre ». En bas, un bouton vous permet alors de modifier par vous-même les données vous concernant. Un autre bouton vous permet de supprimer votre inscription. Attention, la suppression de votre « fiche membre » entraînera du même coup la suppression de vos fiches projets (si vous en avez déposé).
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2- Déposer une fiche projet





Déposer votre première fiche


Pour déposer une fiche projet, il faut être membre (cf. étape 1). 





Il vous est proposé de remplir une fiche pour décrire votre projet et de la nature du partenariat que cherchez. Une fois votre fiche remplie, cliquez sur valider. 


�Votre fiche sera alors soumise à validation par un modérateur qui veillera à ce que la bourse au partenariat soit effectivement utilisée pour des projets d’éducation relative à l’environnement. La validation de votre fiche est normalement effectuée en moins de 72h. 





Déposer plusieurs fiches projet


Il est possible, pour un même membre, de déposer plusieurs fiches projet.


Cliquer sur « déposer une fiche » (cadre de gauche). Si vous avez déjà déposé une fiche, elle apparaît par défaut sur votre écran. Un lien « déposer une proposition de projet » est accessible en bas de la page pour déposer une nouvelle fiche. 





Modifier/supprimer une fiche projet


Cliquer sur « déposer une fiche » (cadre de gauche). Le projet(s) que vous avez déjà déposé(s) s’affiche(nt) par défaut à l’écran. Au bas de chaque fiche, un lien est disponible pour modifier ou supprimer chacune de vos fiches projet.





Actualité des fiches


Pour la pertinence même de la bourse au partenariat, les auteurs doivent veiller à ce que leurs fiches restent d’actualité. C’est pourquoi l’auteur doit veiller à supprimer ses fiches projets lorsqu’il n’est plus à la recherche d’un partenaire. 





Si cette auto-discipline faisait défaut, un mécanisme de veille automatique est intégré à la bourse au partenariat. En cas d’inactivité (non visite en tant que membre) d’un dépositaire de fiche projet pendant 10 mois consécutifs, un message d’alerte lui est envoyé automatiquement sur sa boîte email. Si le défaut d’activité en tant que membre se confirmait malgré ce message d’alerte, ses fiches projets seraient effacées de la bourse au partenariat au terme de 30 jours.
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3- Chercher un partenaire 


Le moteur de recherche


la recherche de partenaire fonctionne par le bais d’un moteur de recherche intégré. 





Cette recherche intervient sur la base de mots clés qui vous sont proposés, et que pouvez compléter par votre propre mot clé.





La liste des projets qui correspondent à votre demande s’affiche par ordre de pertinence par rapport à vos critères, avec l’indication à chaque fois du pourcentage de pertinence du résultat par rapport à votre recherche. 





Consulter les fiches projets


A partir de la liste qui affiche le résultat de votre recherche, cliquez sur le nom du projet (lien). La fiche projet complète s’affiche alors.





Contacter l’auteur de la fiche projet


Sur la fiche projet, cliquer sur le nom du contact. Une fenêtre email s’ouvre automatiquement pour lui écrire. 
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Cartographie


Une cartographie permet de visualiser la liste des membres inscrits par continent, et par pays. 
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En résumé : comment faire sur le site ?


1. dans le cadre de gauche, cliquer sur s’inscrire


2. Cliquer sur inscription


3. remplir le formulaire


4. cliquer sur valider


5. vous êtes inscrit en tant que membre





En résumé : comment faire sur le site ?


1. dans le cadre de gauche, cliquer sur déposer une fiche


2. remplir le formulaire


3. valider


5. votre fiche projet est déposée


6. attendre sa validation (72h maximum)





Accès sur le site


1. dans le cadre de gauche, cliquer sur chercher un partenaire


2. sélectionner les mots clés qui correspondent à vos critères de recherche


3. cliquer sur recherche


4. la liste des résultats s’affiche





En résumé : comment faire sur le site ?


1. dans le cadre de gauche, cliquer sur cartographie


2. cliquer sur le continent, puis le pays qui vous intéresse











